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Svar på § 20-spørgsmål nr. S 973 stillet den 16. maj 2024 af 
Pernille Vermund (LA) til ministeren for udviklingssamarbejde 
og global klimapolitik. 
 
 
Spørgsmål 
 
Mener ministeren, at ministerens hverv som minister for 
udviklingssamarbejde og global klimapolitik berettiger, at ministeren 
ødsler skatteborgernes penge væk på overdådig luksus, når ministeren er 
på udlandsrejser i eksempelvis Brasilien, Uganda og Fiji? 
 
Begrundelse 
Liberal Alliance finder det afgørende, at emnet bliver belyst yderligere, 
særligt set i lyset af at Liberal Alliance finder ministerens besvarelse af et 
tidligere § 20-spørgsmål relateret til samme emne utilstrækkelig. Liberal 
Alliance mener desuden, at det er vigtigt af få afklaret ministerens holdning 
til, om ministeren mener, at hans vaner i forbindelse med rejser er 
berettiget, hvilket der ikke blev spurgt ind til i det tidligere § 20-spørgsmål. 
Denne vinkel er desuden særlig relevant henset til, at der er tale om brug 
af skattepenge. 
 
Svar 
 
Som minister for udviklingssamarbejde og global klimapolitik tager jeg 
udelukkende på rejser, der har klart definerede faglige og politiske formål, 
og som understøtter regeringens prioriteter: På udviklingspolitikken og 
klimapolitikken især, men også med henblik på øvrige udenrigspolitiske 
prioriteter og diplomatiske indsatser.  
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Det gælder blandt andet ift. regeringens engagement for at bekæmpe 
fattigdom, ulighed, konflikt og fordrivelse globalt samt 
klimaforandringerne.  
  
Den opgave kræver, at man som minister bygger alliancer gennem rejser, 
deltager i internationale forhandlinger, konferencer og møder samt 
besøger samarbejdspartnere og konkrete projekter uden for Danmark.  
  
Jeg kan ikke genkende spørgerens beskrivelse af de arbejdsrejser, jeg har 
været på som minister. Og jeg mener generelt ikke, at det er at “ødsle” 
med skatteydernes penge, når danske beslutningstagere engagerer sig 
internationalt. Det gælder både for ministre og folketingsmedlemmer.   
 
Den konkrete udformning af program og beslutninger om praktik og 
logistik planlægges og besluttes af embedsmænd i Udenrigsministeriet 
sammen med relevante partnere. Udformningen af rejseprogrammerne 
tager højde for en række hensyn, herunder ift. sikkerhed, omkostninger og 
praktisk gennemførelse af programmet, akkurat som tilfældet er med 
andre ministre i regeringen, i tidligere regeringer og for 
folketingsmedlemmers udvalgsrejser i øvrigt. 
 
 

Med venlig hilsen 
 
 

Dan Jørgensen 


